

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-utca 5. :: Telefon-sz. 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára: korona,
Előfizetési ár egy hónapra 35000 K

Herriot bukása.

Bernard Schaw, a nagy szatirikus, ki sokszor tinta helyett vitriolba mártja a tollát, az írja valahol a demokrácia meghatározása és lényege gyanánt, hogy a demokrácia igazolása a rossz kormányzatnak.

Önkéntelenül ez a gyilkos irónia jut az ember eszébe, mikor Husvét ünnepére Herriot francia miniszterelnök és kormányának lemondása közönlött be és ejtette nem kis meglepetésbe a világot. A külpolitika szakértői már régebben jóslták Herriot bukását, de azért bizony az még is csak meglepetés-számba ment.

Radikális baloldali blokk juttatta Herriot-t Franciaországban a miniszterelnöki székbe, a demokrácia jel-szavával. Felváltotta az erőszakos bökéket diktáló Poincaré szélső nacionalista politikáját. A győztes Franciaország szirtke között hányatott hajóját egyik sem tudta biztosra vezetni. Elkövekezett Bernard Schaw iróniájának igazsága, — akár visszaható hatályval, ha a legutóbbi állapotra vonatkoztatjuk is: a demokrácia igazolása a rossz kormányzatnak.

Rossz kormányzatot csinált Poincaré is a maga erőszakos, mindent letipró módján, de rossz kormányzatot csinált utódja: Herriot is, mikor a demokráciával akart minden bajt megoldani, ami pedig éppen nem sikerült. Nem sikerült különösen pénzügyi téren, mert bizony az államgazdaság nem nagyon respektálja a demokráciát és járja a maga régi, hogy úgy fejezzük ki magunkat: konzervatív utjait.

Tizenegy hónapig kormányzott Herriot, az egykori lyoni polgármester is, mint elődjét megbuktatta a pénz, a győztes Franciaország lezüllyött gazdasága. Két szélsőség között el ezen a nagy kérdésen s a második esetben még hozzáfűződött a demokrácia válsága. Igen, a demokrácia válsága. Nem a józan, a folo-szott fejlődés elvével számoló demokráciának, hanem a radikális demokráciának a válsága. Mac Donald után Herriot bukik le az oromról, ez olyan általános jelenség, mely gondolkodásra késztet és rámutat egy nagy igazságra. Arra, hogy a háboru sebeit nem lehet merész kísérletekkel, minden eddigi rendszert félre-taszító gyógyeljárással meggyógyítani. Wilson által a nagy nyugati demokráciák nevében hirdett nép-pek önrendelkezési joga nemhogy régi sebeket hegesztett volna be, hanem új sebeket fakasztott. Egyes országok beléletében pedig a demokrácia kizárólagos uralma nem alkalmas a háborus romok eltakarításához.

Bátran ki lehet mondani: a demokrácia nagy adagokban mérge, helyesen adagolva orvosság. Kísérleteket ma egyetlen ország sem győző, sem legyőző nem bír el. Ezt a tanulságot meg kell nekünk is szívlelnünk, magyaroknak. És ha bármennyire is sokat várhattunk volna Herriottól és az általa hirdetett békés alvektól, az erőszakos béke megvál-

toztatását illetőleg, láthatjuk, hogy ez is csak hiu ábránd volt, mert még a saját portáján sem tudott rendet teremteni, nemhogy még segítségére jöhetett volna — számára idegen — kis nemzetnek. Trianon megváltozta-

tásához nem egyes államférfiak jóindulata kell (habár ez sem megvetendő), hanem kell első sorban egy megváltozott légkör, melyben a mi igazságainknak ma még letiprott fája kivirágozhat.

A magyar kormány nem köti meg az oroszokkal a szerződést

Az orosz kormány a ratifikálás késedelme miatt elejtette a legnagyobb kedvezmény elvét, mire a magyar kormány elállt a szerződés megkötésétől.

Budapest, ápr. 14. Az Oroszországgal tervezett szerződéssel kapcsolatban ma a következő két félhivatalos jelentést adták ki:

A magyar kormány látva, hogy a nemzetgyűlés munkaprogramja nem fogja megengedni az orosz-magyar szerződés legutóbb megállapított határidőn belül való ratifikálását, javaslatot tett az orosz kormánynak arra, hogy a ratifikálásra kiűzött határidőt néhány hónappal hosszabbítsák meg, ezzel is biztosítani kívánja a ratifikálás későbbi időpontban való lehetőségét. Minthogy a szóbanforgó szerződésben ép a legnagyobb kedvezmény elvének elismerése a leglényegesebb pont, ennek esetleges visszavonása következtében a szerződés szintén elveszti eredeti célját, úgy hogy a legnagyobb kedvezmény elvé-

nek fentartása nélkül magyar részről a ratifikálás elé leközvetlenül akadályok görődünek.

Minthogy március hó végén nyilvánvalóvá vált, hogy az 1924 szeptemberében kötött magyar-orosz szerződés az április 12-én megállapított határidőre nem lesz ratifikálható, a magyar kormány javasolta ennek a határidőnek hat hónappal való meghosszabbítását. Az orosz kormány az éhhalasztáshoz azzal a feltétellel kívánt hozzájárulni, ha a szerződésben foglalt legnagyobb kedvezmény elvét elejtik. A magyar kormány tekintettel arra, hogy a szerződésnek legfontosabb pontja a legnagyobb kedvezmény, olyan értelemben válaszolt, — hogy ily módosítással nem lenne módjában a szerződést ratifikálni.

Megalakult a Vági-csoport.

Csak meghívóval mehettek be a gyűlésre. — Részt vesznek a fővárosi választásokon.

Budapestről jelentik: A Vági-féle szocialista csoportnak megalakulását a múltkor a szocialista párt emberei megakadályozták. A mostani gyűlést zavartalanul folyt le, — mert csakis meghívóval lehetett résztvenni az alakuló gyűlésen, melynek elnöke Zwickl Antal vasmunkás volt.

Az első felszólaló Weizshaus Aladár vasutas volt, aki az új párt tagjait a szakmai mozgalom egységének megvédésére hívta fel.

Vági István építőmunkás, a csoport vezetője nagyobb beszédben okolta meg, miért volt szükséges a szocialista pártból való kiválás és miért volt szükség ennek az új politikai pártnak megalakítására. Támadta a szocialista párt vezetését, mint a mely a munkásság érdekeit elárulta.

Kijelentette hogy az új pártalakulásnak sem a fajvédőkhoz, sem a kormányhoz semmi köze nincs.

Kifejtette, hogy a szociáldemokrata párt vezetése szándékosan a nagy tőke kezére akarja juttatni a budapesti városházát.

A magyarországi független munkáspárt a munkássággal akarja megszerezni az öt megillető köz-ségi vezetést és ezért önálló mun-

kás listával vesz részt a választásokon.

Vági István erre vonatkozó határozati javaslatának elfogadása után az új párt vezetését és az ellenőrző bizottságot választották meg.

Váradai László a párt programját olvasta fel. Eszerint az új párt legközelebbi célja:

A trianoni rablás folytán a nemzeti és az ellenforradalom felülkerekedése óta fokozott szociális elnyomás kettős jármát nyögő magyar dolgozó osztályok felszabadítása, a szanálási törvény revíziója a létminimum a munkanélküliek segélyezése, a 8 órás munkanap, a gyermek- és női munkájában szabályozása és a lakók védelmének törvénybe iktatása, a háborus vagyonok 80 százalékos megadóztatása.

Ezután megválasztották a hatagyi ideiglenes vezetőbizottságot, amelynek vezetése alatt

a párt a fővárosi választásokon részt vesz.

Bethlen miniszterelnök Kenderesen.

Budapest, ápr. 14. Bethlen István gróf miniszterelnök, aki a parlament szünetének megkezdése után nyomában somogy megyei bérletére Inkapusztára utazott már az ünnepeken visszatért, de tovább folytatta utját és Hothy kormányzó kenderesi birtokára az ott nejevel együtt. A miniszterelnök még most is Kenderesen tartózkodik, néhány nap múlva azonban már visszatér a fővárosba és ötveszi hivatalának vezetését. A miniszterelnök okvetlenül résztvesz a választógi bizottság legközelebbi ülésén, amelyet április 21-re hívtak össze.

Legkésőbb április 25-ig be kell mutatni a háboru előtti államadossági cimeket.

Budapest, ápr. 14. A háboru előtti kibocsátott államadossági cimek beszolgáltatása tárgyában kiadott rendeletre vonatkozólag illetékes helyen a következőket közlik:

Ugy látszik sokaknak elkerülte a figyelmét a m. kir. minisztérium 960/1925. M. E. számú rendeletében foglalt azon rendelkezés, hogy a háboru előtti kibocsátott magyar államadossági cimet, a jóvátételi bizottság által megejtendő számbavétel s ellenőrzés céljából vidéken m. kir. adóhivataloknál, illetve a m. kir. postahivataloknál, illetve a m. kir. postahivataloknál, Budapestben pedig a Magyar Nemzeti Banknál, a postakártyaképnél, a pénzügyi központnál, vagy pedig az országos központi hiteltörvénykezethnél, legkésőbb 1925. április 15-ig be kell szolgáltatni.

A m. kir. pénzügyminiszter ezt a határidőt 1925 április 25-ig meghosszabbította. Minthogy azonban tovább bi meghosszabbításnak már nem lesz helye, úgy a magyar államkincstár, mint minden egyes cimettulajdonos érdeke azt kívánja, hogy ezek a háboru előtti kibocsátott magyar államadossági cimek a fent jelzett záros határidőig valamely e célra kijelölt helyen lehetőleg helyeztessenek és a jóvátételi bizottságnak bemutatathatók legyenek.

A cimettulajdonosoknak annál is nagyobb érdeke, hogy a rendeletben foglalt rendelkezésnek eleget tegyenek, mert ellenkező esetben a cimetben foglalt követlések a magyar állammal szemben nem lesznek érvényesíthetők. A cimek összegyűjtése kizárólag azt a célt szolgálja, hogy az államadosságot végleges felosztásánál a jóvátételi bizottság a lehetőleg helyezett cimeket számba vegye és Magyarország javára beszámítsa. Ennek megőrtéért utána pedig a cimeket a bonyul-tóknak vissza fogják szolgáltatni.

Lajstromos választási rendszer lesz a városokban.

Milyen változtatással megy keresztül a választójogi javaslat

Budapest, április 17. A nemzetgyűlés választójogi bizottsága április hó 21-én folytatja az új választójogi tárgyalását. A bizottság munkájáról Puky Endre előadó a következőket mondotta az Esti Kurir munkatársának: — Valószínűnek tartom, hogy a törvényjavaslat tárgyalását április végéig be is fejezzük, úgy, hogy április 30-án jelentésem már a Ház elé kerül.

A javaslatnak ugyanis most már csak egy fontos része vár döntésre és pedig a titkosság kérdése, amelyről a 13. szakasz intézkedik.

A kormánypart egy része az egész vonalon nyílt szavazást kíván, a hogy azonban a pártok erőviszonyait ismerem, bizonyosra veszem, hogy

keresztülmegy a javaslatnak az a rendelkezése, amely szerint a városokban titkos, a vidéken pedig nyílt lesz a szavazás. Arra számítok azonban, hogy ez a szakasz azzal a módosítással fog többséget kapni, hogy a törvényhatósági városokban titkos szavazás mellett lajstromos rendszer érvényesüljön

és pedig minden olyan törvényhatósági városban, amelyben egynél több képviselőt választanak. Ami a választókerületek számát illeti, a kerületek szaporítása helyett inkább csökentésről fog intézkedés történni, de ez nem fogja a mandátumok számának csökkenését jelenteni. Az új beosztást a kerületek közt való aránytalan különbségek okolják meg.

„Proletáregység“ megteremtésén fáradoznak Franciaországban.

Már ott is kezdik. Kombinációk a kormányalakításra

Páris, április 14. (Havas.) Briand visszautasította a kormányalakításra való megbízást.

Páris, április 14. Briand kijelentette, hogy lemond a kabinet alakításáról azért, mert a szociálisták vonakodnak a kormányalakításban részt venni és támogatásuk fejében olyan feltételeket szabtak, amelyeket a miniszterelnök szerepével, felfogása szerint nem lehet összeegyeztetni.

Páris, április 14. (Wolff.) A kommunista Humanité közli a kommunista párt politikai vezetőségének a szociálista párthoz intézett felhívását, amelyben felszólítják a szociál-

ista pártot, hogy a baloldali kartel új kormányának megalakításában ne vegyen részt, hanem a kommunista párttal együtt

teremtse meg a proletár egységet valamennyi polgári párttal szemben.

Páris, április 14. Három kabinet-kombináció merült fel:

1. Painlevé — Brianddal, mint külügyminiszterrel;
2. Renaud — Brianddal, mint külügyminiszterrel;
3. Renaud — Herriottal, mint külügyminiszterrel és Brianddal, mint igazságügyminiszterrel.

Okolicsányi Pödör leveleivel a Mefhoszt is félrevezette.

Gyilkosságra való feibujtás címén tartóztatták le Okolicsányit és már átkísérték az ügyészségre.

Budapesti, ápr. 15. A főkapitányságon teljesen befejezték az Okolicsányi-ügyben a nyomozást. Okolicsányi László letartóztatása

gyilkosságra való felbujtás és orgazdaság bűntette

címén történt. Husvét két napján Vogl József rendőrkapitány már csak egyes kérdéseket tisztázott Okolicsányi Lászlóval, aki egyébként a két ünnepnapon felesége is fölkeresett a rendőrségen. A házastársak között izgalmas beszélgetés folyt le mindkét találkozás alkalmával. Okolicsányi kétségbeesett szemrehányásokat tett férjének azt hangoztatta, hogy hányszor mondta neki, hogy hagyjon fel már az ébredő-politikával és ne vegyen részt olyan dolgokban, mint annak idején a Fővárosi Operett-Színház elleni merénylet is volt.

Az iratok között egész sereg levél van, melyet egyes urak önként szolgáltatottak be. — A rendezett iratok támasága szerint azok az urak, akik Pödörnek Okolicsányihoz intézett pénzkérő leveleit beszolgáltatták a MEFHOSZ vezetői közé tartoznak. Okolicsányi László ugyanis a MEFHOSZ-szal állott összeköttetésben és bizonyos politikai célok megvalósítása érdekében gyakran vett fel pénzüsségeket az egyetemi ifjaktól. — Pödör Gyula pénzkérő leveleivel igazolta Okolicsányi László, hogy a politikai küldetés valóban megtörtént és Pödör Gyulának sok pénzre van szüksége, hogy vállalja megbízatásának megfelelően tudjon.

Okolicsányinak meglehetősen nagy összegeket bocsátottak rendelkezésére

a MEFHOSZ félrevezetett jóhiszemű vezetői, akik igazán nem sejtették azt, hogy Okolicsányi László tulajdonképpen bűntársát akarja rejtegetni és erre a célra küldi a nagy összegű szokolokat.

Ma délelőtt egyébként a főkapitányságon megjelent Prónay Pál — szolgálaton kívüli alezredes, aki Vogel József rendőrkapitánynál tanu ságtétel céljából jelentkezett. Jegyzőkönyvbe mondotta, hogy Okolicsányi László annak idején Szegeden az ő zászlóaljában teljesített szolgálatot. Több aprók kellemetlensége volt, később az is kiderült róla, hogy jogtalanul varrta fel a főhadnagyi disztinkciót, mert csak őrmesteri rang illette.

Okolicsányit egyébként tegnap délután átkísérték a Markó-utcai fogházba.

„A magyar kölcsön látszik a legjobbnak.“

A New-Statesman pénzügyi szerkesztője kiemeli a pénzügyi újjáépítési kölcsön által megteremtett reál-külföldi lehetőségeket a befektetés számára, majd a következőket jelenti ki:

Ha érdeklődnek valamilyen új építési kölcsön iránt — habozás nélkül a magyar 7 és fé százalékos kölcsönt választanám, amely valamennyi ilyen természetű kölcsön közül a legnagyobb jövedelmet nyújtja. Ha valami történnék Közép-európában ez elsősorban az újjáépítési kölcsönökön múrna. Az ilyen körülmények között a magyar kölcsön látszik a legjobban biztosítottnak.

Latkóczy Pál állomásfőnök bucsuztatása.

120 teritékes bankett, számtalan felköszöntő. — Az új állomásfőnök elfoglalta helyét.

Kedves és meleg ünnepség keretében bucsuztatták tegnap a debreceni állomás étertermében Latkóczy Pál felügyelőt, az itteni állomás eddigi főnökét tisztelői, barátai és tisztviselő társai.

Latkóczy rendkívül szerény, de annál értékesebb agya volt Debrecen társadalmának s azok közé a ritka emberek közé tartozik, akik nem elenséget, hanem csak jó barátot hagynak hátra.

Latkóczyhoz nem fordulhatott senki, sem hivatalos, sem magán ügyben, hogy ha csak tehette, segítségnyújtást nyújtson. Mint ember is kiváló volt, de mint vasutas is, megbecsülhetetlen szolgálatokat tett Debrecen állomásnak.

Négy évig teljesített itt szolgálatot, még pedig a legnehezebb időkben,

a forradalom, a kommunizmus és a román megszállás után, amikor is erélyes kézzel vezette és átszervezte teljesen az állomást. — A fegyelmet

teljesen helyreállította. Valóságilag mestere volt a rendesinálásnak.

Tisztelői és bajtársai tegnap este a távozó Latkóczy tisztelőire 120 teritékes bankettet rendeztek, mely este 8 órakor kezdődött s azon vagy 20 toaszi hangzott el.

Az egyik felszólaló, Zivuska Andor Latkóczytól, mint a művészet és kultúra barátjától és harcosától vett búcsút.

Latkóczy Pál az állomásfőnöki széklet Homonnay Dezső felügyelőnek adja át, aki örömmel jöhet Rákospalotáról Debrecenbe, ahol olyan tisztviselő gárdát és várost talál, amely így tudja ünnemelni a köréből távozó elődjét.

Debrecen állomás átadása 12 nap óta tartott.

Latkóczy Pál holnap délután a 17 óra 9 perckor induló 1701. számú gyorsvonattal utazik Budapestre, ahol a Nyugati pályaudvar főnöke lesz. Ennek a hatalmas állomásnak az átvétele legalább 3-4 hetet vesz igénybe

Megszökött a rendőrségről, de elfogták.

Többszörösen rovott multu s a debreceni rendőrség által most is körözött egyént fogott el a nyirábrányi határőrség.

Vetési János Ferencet hónapokkal ezelőtt elfogta a debreceni rendőrség lopás és zsebtolvajlás miatt, de tiltott határátlépés címén is eljárás folyt ellene. Eppen ebből az ügyből kifolyólag a rendőri kihágási bíró elé

állították s e célból felvezették a fogdából. Vetési felhasználta a folyosón a tolongást és megszökött. Azóta nyoma veszett. Elfogatósi parancsot adtak ki ellene. Vetési aki átszökött a megszállt román területre, most vissza akart jönni, de elfogták a nyirábrányi határon. A csendőrség őrizetbe vette s Debrecenbe szállította.

A szolnoki ébredők vezérét fogházbüntetésre ítélték az ügyész megértelemzése miatt.

Szolnok, április 14. Az elmúlt évben a Szolnok és vidéke című újságban támadó cikk jelent meg Nagy István dr. ügyész ellen, akiről azt állította, hogy zsidó családból származik és ezért elejtette egy zsidó vádlott ellen a vádat.

Az ügyész helyrehozató nyilatkozat közzétételét követelte, — amire azonban olyan izléstelen választ kapott, hogy kénytelen volt a cikk szerzője: Kvisz Károly, a szolnoki ébredő magyarok elnöke ellen sajtóperet indítani.

Egyezben már hozott ítéletet a sajtóbíró, de a tábla megsemmisítette és új tárgyalást rendelt el.

Magyar vivó sikere Amerikában.

Newyorkból jelentik: Sz. Nagy Béla, a Magyar Atlétikai Club tagja, megnyerte a Newyorki Atlétikai Club karuvivó bajnokságát. A jeles magyar vivó, mint mérnök időzik Amerikában.

Kardos Béla holttestét kifogták a Dunából.

Budapestről jelentik: Közel egy hónapig foglalkoztatta a főkapitányság eltűnési és büntügyi osztályát Kardos Béla miskolci vaskereskedő rejtélyes eltűnése, míg vasárnap este jelentés érkezett, hogy Rácalmáson a Dunából kifogták holttestét. Hozzá tartozó tegnap a helyszínen agrosz-kálták Kardos B. lát, aki két égtelenül anyagi okok miatt vetette magát a Dunába. Bűncselekményről nem lehet szó, mert értéktárgyat megtaláltak nála és a holttesten semmiféle sérülés nincsen.

A család egyes tagja még mindig hangoztatja, hogy a magyar kormány nem oltja meg a magyarokat, hogy Kardos Béla büntetését megadja a doztatul és eme feltevésével arra ala-

A tárgyalásra Kviszt elő kellett vezetni.

A bíróság a tanubizonyítás lefolytatása után négy hónapi fogházra és hat millió korona pénzbüntetésre ítélte Kviszt, azzal a megokolással, hogy ha állításai valónak bizonyultak volna, úgy nem csak Nagy Istvánt tette ki közmegegyezésnek, hanem a többi zsidó vallású és zsidó családból származó ügyészre nézve is kellemetlen lett volna.

Érdekes, hogy a tárgyalás után — nem tudni mi okból — Nagy István szolnoki ügyészt Kalocsára helyezték át.

piják, hogy nem találták meg Kardos városi budáját. A rendőrségen azonban arra kőve kezletnek, hogy a kabátot az öngyilkos valahol elhagyhatta.

A belga kormányválság.

Brüsszelből jelentik: A király leajánlta Vanderveledek a kabinetalakításra való megbízást.

A szociálista párt főtanácsa felhatalmazást adott Vandervelednek a megbízás elfogadására.

TAVASZI
KALAP
A JÓBŐLŐK
MEGERKEZTEK
Herman és
Tiedmann
PIAC U 10

Színház

A Csokonai-színház műsora:

Április 14: *Krizantém*. A) bérlet
 Április 15: *Krizantém* B) bérlet
 Április 16: A Gyémántkőszőrűs. Vigjáték, Premiete. C) bérlet.
 Április 17: A Gyémántkőszőrűs. Vigjáték. D) Bérlet.
 Április 18.: *Nótás kapitány*. Operetta. Csolnakossy Gyula 25 éves jubileuma. Bérletszünet.
 Április 19.: Délután fél 4 óra: *Krizantém*. Operette. Olesó helyárok. Este 8 óra: *A két postakocsi*. Operette. Bérletszünet.
 Április 20.: *Szeretni...* Vigjáték. A bpesti Renaissance színház együttesének vendégjátéka. Bérletszünet.
 Április 21: *Asszonyáldozat*. Színmű. A bpesti Renaissance színház együttesének vendégjátéka. Bérletszünet.

Tanay Frigyes meghalt.

Budapestről jelentik, hogy Tanay Frigyes, a Vígyszínház közszeretőnek nevezte színésze, kedden reggel 7 óra körül, az Újszentjános kórházban meghalt. — Tanay Frigyes 1875-ben született Budapesten. Apja is művész ember volt, mint muzsikás.

Színészi pályáját Tanay Frigyes Debrecenben kezdte meg.

Innen került fel a Vígyszínházba, a melynek egyik erőssége volt. 1902. év őszén lépett fel először a Vígyszínházban: a Gyurkovics lányokban. Ennek az első fellépésének nem volt sikere. De azután fellépett a Loune-ban, ebben a nagyszerű francia vigjátékban, s egyszerre a legelső sorába ugrott. *Olyan nagy sikere volt, amilyenhez foghatóat kevés budapesti színész tud pályáján felmutatni.* És Loune óta már minden sikerült. Egyik rágyógó siker követte a másikat, annyira, hogy alig lehet fokozatokat megkülönböztetni sikereinek nagysága között. Mégis, egyik legnagyobb sikere volt a Heidelbergi diákélet, Károly Henrik hercege, a Takarodó. *Mi még? Hosszu sora, özöne a legkülönbözőbb alakításoknak, melyeket szinte betetéz és szinte valóságban is bekoronáz a Hattyu főhercege és mindenek végeire grászos, fekete, tragikus pontot tesz a Délibáb ügyvéd szerepe.*

Tanayt tulajdonképpen két évvel ez előtt támadta meg a gyilkos kór: tüdőbaj. Egy hónappal ezelőtt szállították a kórházba, hol kedden reggel meghalt. Halálát özvegyén, Halmi Margiton, két fián és leányán kívül, akiket rajongásig szeretett, a Vígyszínház, az egész magyar színészet és a magyar közönség egyformán gyászolja.

„A Tizparancsolat” (A Paramount filmgyár világslágere.)

Ma fogja bemutatni a Vígyszínház-Mozgó a filmgyártás remek alkotását, a Tizparancsolat című filmet. Szokatlan dolog vidéken mozifilmekről írni, azonban a Vígyszínház-Mozgó igazgatósága előzetes bemutatón rendezett tegnap délelőtt s lehetetlenség a film felett szó nélkül elsiklani.

Cecil B. de Mille híres filmrendező talán örökre felírta nevét a filmtörténelmébe mesés alkotásával, a „Tizparancsolat”-tal, mely valóban világvárosi mozikba való.

Fáraó országával kezdődik a film s az egyiptomi tömegjelenetek szenzációs hűséggel vonulnak fel. Majd Mózes és Fáraó bibliai tárgyalásait eleveníti fel az ötletes rendező és látjuk az Ó-szövegségben megírt jeleneteknek nagy részét a maguk nagyszerűségében.

Hatalmas tömegjelenetek és a filmtechnika minden remeke rendkívül hatásossá teszik a filmet,

mely, azt hisszük, igen nagy érdeklődéssel fog találkozni. A Tizparancsolat 19-ig lesz műsoron.

Színházi iroda jelentése

Egyelőre utoljára kerül ma szerdán B) bérletben színre a gyönyörű zenéjű Krizantém operette, az eredeti nagyszerű kiosztásban. Gyönyörűsége Máry és Unger halásos énekszámai Kovács Terus, Szilágyi Marcsa és Károlyi boszorkányos ügyességű tánci páratlan hatást váltanak ki esténkin.

A „Gyémántkőszőrűs.” A francia vigjáték irodalom egyik legzellesebb és legkedvesebb darabját ismeri meg benne a közönség a csütörtöki bemutató alkalmából.

Csak felnőttek nézzék meg a Gyémántkőszőrűs francia vigjátékot.

Olvassa el a holnapi plakátokon a színház felhívását és az új színházi helyárat.

A budapesti Renaissance színház teljes együttese vendégszerepel hétfőn és kedden a színházban „Szeretni” és „Asszonyáldozat”-ban, — Jegyek már válthatók.

10—12 éves énekhanggal bíró fiúk

d. e. 11—12 óra között jelentkezzenek Unger rendező úrnál.

A mozgószínházak műsora

VIGSZÍNHÁZ: A Tizparancsolat, amelyről az egész világ beszél. E filmnek technikai produkciója egyszerűen bámulatos, színes képi csodaszámba mennek, modern drámai része lenyűgöző. A hit, az erkölcs, a tisztaság dicsőítését énekli ez a nagy film, amely két részből áll, de egy egy előadás keretében lesz bemutatva és éppen azért az előadások 3 órán át tartanak.

APOLLÓ: Franciska Bertini egyik legnagyobb szerepében „Vidanta és az ördög” dráma 7 felv. A világhírű filmművész ezen érdekfeszítő drámában fényes teljesítményeinek a legjavát adja. Kisérő: Dick a fellegekben, amerikai burleszk.

Az előadások a Vígyszínházban 6 és 9 óra, az Apollóban pedig 7 és 9 óra körül kezdődnek.

METEORBAN: Csütörtökön „Ut a boldogság felé”, világsláger 2 és fél óras műsorok. Előadások: 4, fél 7 és 9 óra körül.

Óriási botrányba fullt Károlyiék newyorki vacsorája.

Szónok az asztal tetején. — Pisszegés, dulakodás.

Budapest, április 14. Londonból jelentik: A Londonba érkezett amerikai újságok nagyon részletesen foglalkoznak azzal a botrányal, melylyel a Károlyi támogatására Newyorkban rendezett vacsora végződött. A vacsorára Károlyi 50. születésnapja adott alkalmat és ezen a címen a newyorki magyar munkások otthon vendéglőjében „az inséget szenvedő Károlyi család” támogatására nyilvános vacsorát adtak.

A meghívókat személyenként két dollárjával árusították és az est jövedelméből alapot szándékoztak összehozni, amely Károlyi gyermekeinek nevelését szolgálta volna.

A Newyork Times, a Newyork Tribune és a Newyork American, valamint más amerikai lapok szerint Károlyit, amikor az ünnepi teremben megjelent,

számos vendég hangos pisszegéssel fogadta.

Károlynak az a nyilatkozata, hogy „Nem mint politikus, hanem mint apa” jelent meg az amerikai lapok szerint a közönségben elkedvetlenedést keltett. Károlyi azután azt mondta, hogy az ünnepi lakoma rá nézve nem csak családi ünnep, hanem történelmi esemény is;

ő és családja össze vannak forrva a magyar forradalom eszméjével, úgy, hogy ettől nem választhatók el.

Reméli, hogy gyermekei ezekért az eszmékért a gránit szilárdságával és az acél hajlékonyságával fognak küzdeni, akkor, ha majd egy napon az acél — remélhetőleg — kezükbe adják.

Ezután dr. Büchler szólalt fel, aki rendkívül heves beszédben támadta a washingtoni kormányt, a reakció

bástyájának nevezve azt, mert Károlyit megakadályozza politikai agitációjában.

Majd egész váratlanul Baksy Lajos, az amerikai magyar kommuniszták vezére, az Új Előre című lap szerkesztője emelkedett szólásra.

Baksy felugrott székéről az asztalra s magyar nyelvű beszédében a leghevesebben támadta Károlyit és híveit.

Leírhatatlan kavargódás támadt. Az egész társaság felugrott helyéről; a férfiak hol éljent, hol abeugot ordítottak, az asszonyok sikoltozni kezdtek.

Hosszabb dulakodás után sikerült Baksyt az asztaltól eltávolítani, miközben Baksy egyik ellenfelének hajába kapaszkodott.

Baksy azután folytatta beszédét. Utána egy Eber László nevű munkás szólalt fel és hangsúlyozta, hogy a Károlyi párt Magyarországon csak a szélső baloldaliak és a forradalmi elemekkel való egyetértésben érhet el sikert.

A apok szerint Károlyi hívei most vezérük rehabilitálására új lakomát szándékoznak rendezni.

A halápi egyházzész megalakulása.

Husvét első napján Halápon is megalakult mintegy 400 hívő jelenlétében a halápi egyházzész rész. Kántor J. vallásoktató lelkész nagyhatalmas beszéde után Bánky Gábor áll. tanító kezdeményezésére 48 halápi lakos 6,610,000 koronát jelezett urvacsorai edények beszerzésére.

Külön kiemelendő Molnár József és Szőke Ferenc gazdálkodók akk

másfél millióért vettek egy aranyozott ezüst serleget, Veres Jánosné 1 darab kenyértálcát, Bóór Erzsike gyönyörű madeira himzésű terítő készített.

Elnök le' Kántor J. ref. lelkész, ügyvezető Bánky Gábor áll. tanító, gondnok Mocsár József, pénztáros Gajdos János, jegyző Csiba Gábor. Választmányi tagok, presbiterek: Varga Lajos, Csuka Sándor, Takaró István, Szőke Ferenc, Sándor János, Komjáti József, Bodnár János.

A választmány elhatározta, hogy pünkösd másodnapján harmonium beszerezésére az iskola udvarán jó-tékonycélu bált rendez.

Örömmel üdvözöljük a magunk részéről is a derék halápiak vallás-erkölcsi, nemes törekvéseit és érdemes munkájukat meleg rokonszenvébe ajánljuk egy a halápi gazdálkodóknak, mint Debrecen város vezető köreibek.

Egy nyíregyházi magyar gyalog ment a királyi családhoz.

Lequitióból jelentik: Zita királyné kihallgatáson fogadta Beniczkyt és Rakovszk t. A királyné családja körében töltötte az ünnepet. Kovács Nagy Miklós nyíregyházi magyar ember gyalog ment ki a királyi család meglátogatására. Min hogy az özvegy királyné egészségi állapota nehezen javul, az hónapok végeével a kezelő orvosok tanácsára viszeszter a menházba, ahol eddig is ápolták.

A vasutasok építési segélyt kapnak.

Családi házakat építhetnek.

Budapestől jelentik: Elkészült a MÁV költségvetése. Közön akció keretében fogja a MÁV elnöke, Vass népjóléti miniszterrel egyetértőleg megvalósítani azokat a szociális intézkedéseket, amelyek oda-irányulnak, hogy azoknak a MÁV tisztviselőknek és alkalmazottnak, akik teleppel és kisebb-nagyobb mennyiségű építési anyaggal rendelkeznek, bizonyos építési segélyt nyújtsanak. — A nyújtandó költségből azután minden teleppel rendelkező tisztviselő kis családi házat építhetne. Az államtól kapott költségek 10 év alatt a lelkér betudásával volna törlesztendő.

Elvi jelentőségű határozat a valorizációra.

Budapest, április 14. Elvi jelentőségű határozatot hozott ma a központi járásbírószágon Pogány László járásbíró egy valorizációs perben. Székely József az Első Magyar Biztosító Társaságnak 25 évig ügynöke volt. Hosszu szolgálat után a vállalat kötékekéből kilépve a vállalat 12 000 korona kegydíjat adott neki és ezt a pénzt az összeomlás után sem emelte, Székely a bírósághoz fordult, amely követelésének helyét adott és az illető biztosító társaságot kötelezte, hogy Székely Józsefnek havonként 80 aranykorona kegydíjat fizessen 1925 május hótól kezdve. Eddig 20,659,440 koronát köteles kifizetni a társaság végrehajtás terhe mellett Székely József számára.

SPECIAL HAJFESTŐ
 ÉS PARÓKAKÉSZÍTŐ
Ramminger hölgyfodrász
 Varga-utca 1. (Iparbank.)
 Híatszelek nagy választékban

Kérje mindenütt
 a „Debrecen”-t.

Meghíviuk

t. vendőnkét a legújabb angol női kabát, kosztüm és férfi szöveteink bemutatására.

Fischer Adolf és fia
 posztónagykereskedő
 Piac 61.

Üzlet felosztás miatt

a raktáron levő női és férfi szövet zeug, fehérnemű, vászón, schiffen hatisz, alsó- és paplanlepedő vaszón, naplan, lybert, sephir, franc, kanavas, karton, voál, barchet, fl. nel, női-, férfi- és gyermek harisnya, zsebkendő, kötött és rövidaru t

mélyen leszállított árban árusít

RÓTH IMRE divatáruháza

CSAPO-UTCA 37 SZÁM

BURGONDIA SAROK

A debreceni munkásszervezetek beadványa a városi tanácshoz a munkanélküliség enyhítése végett.

Nőttön nő a munkanélküliség. — Egy é es hangja beadvány.

A debreceni munkásszervezetek ismét beadvánnyal fordultak a városi tanácshoz, a munkanélküliség enyhítéséért. A beadványt alább teljes egészében leközöljük, hogy társvilágosságunk megőrizhessük, s hogy kijelenthessük egyszermind azt, hogy a szakszervezetek hangja a beadványban annyira éles, hogy magunkévá nem tehetjük. Az indulat bevitele közérdekű kérdésekbe soha sem egészséges s könnyen megbosszulhatja magát.

Kétségtelen, hogy a munkanélküliség súlyos probléma, ami elől kitérni nem lehet. De nem szabad senkinek figyelmen kívül hagyni azt, — hogy ez a probléma nem helyi, nem is országos, hanem világjelenség.

Rákfenéje a győztes államoknak is. Magyarország a legnehezebb gazdasági viszonyokat éli most s éppen ezért sokkal gyengébb olyan kérdést megoldani, mellyel a szilárd gazdasági helyzetben levő államok se tudnak megbirkózni. Mindennek meg van a határa, melyen túl a lehetőségek megválnak. Mikor ezt a határt még nem érték el, nem szabad túlzott hangon követelőzni.

Debrecen várossal szemben különösen méltánytalan ez a támadás. — Itten minden nehézség ellenére is, a határokon belül megtörténtek a lépések, sőt legmesszebb a magyar városok között Debrecen haladt előre a munkanélküliség leküzdése terén.

A munkanélküliséget csak munkával lehet leküzdni. A munkaalkalmak teremtéséhez — ezt jól tudják a munkásszakszervezetek is — anyagi eszközök szükségesek. Debrecen elsőnek mozdult meg e téren is, nagy külföldi kölcsönt akar behozni a debreceni piacra. — Csodálatosképpen a szakszervezetek politikai oldaláról kerültek ki azok a közgyűlési szavazatok, akiknek kifogásaik voltak a kölcsönfelvétel ellen.

Honnan vegye elő tehát a város a számos milliárdot az építkezés megindítására? Hiszen a költségvetés az utolsó fillért is beosztja a legégetőbb kiadások közé. Ebből többet kiperéselni nem lehet. Vagy pótdótot emeljenek?

Még egyszer hangsúlyozzuk: a munkanélküliség rákfenéjét ki kell operálni; segíteni és enyhíteni kell, de számolni kell a fizikai lehetőségekkel és mértéken túli dolgok megvalósítását követelni, akár elkeseredéstől túlfűtött hangon is — semmi esetre sem szabad.

A beadvány szóról-szóra így hangzik:

Tekintetes Városi Tanács! Méltóságos Polgármester Ur!

A végső kétségbeesés kényszerít bennünket arra, hogy ismételten a tek. Városi Tanácshoz forduljunk s most már a leghatározottabban kérjük arra, hogy ha a tek. Tanács nem akarja, hogy az emberek ezrei, a város polgárságának száza a legnagyobb nyomorban és kétségbeesésben pusztuljanak el, akkor a legsürgősebben tegyen intézkedéseket arra nézve, hogy a munkanélküliek sorában mélyreható változások történjenek. Ez év január havában voltunk bátrak a tek. Városi Tanácshoz fordulni, már akkor kértük, hogy eleve tegyenek meg mindent a nagy katasztrófa elhárítására, mert előre láttuk azt, hogy ha a tél folyamán nem történik valamilyen előzetes intézkedés arra, hogy a tavasszal meginduljon a munka, akkor végtelen nyomorúságot, sok szenvedést s a reménykedés helyébe súlyos elkeseredést fog előidézni a város lakossága között.

Készséggel elismerjük, hogy a tek. Városi Tanács részéről törőnt kisebb jelentőségű intézkedés úgy a nyomor enyhítésére, mint munkaalkalom

teremtésére, azonban végtelen sajnálattal kell megállapítanunk, hogy az csak egy csöpp volt abban az egyre dagadó tengerben, amit a munkanélküliség jelent.

A helyzet az, hogy a munkanélküliek tömegei napról-napra szaporodnak s méltóztassék elképzelni azt, hogy mit jelent ez és milyen hatással van a munkásokra, akiknek a tél nélkülségei közepette a tavaszkor meginduló munkaalkalomba vetett reményesség jelentett némi kis vigasztalást. Hozzájárul még a helyzet súlyos voltának fokozásához az a körülmény is hogy a szakszervezetek február havában 26.145.000 koronát, március havában pedig közel 29.000.000 koronát fizettek ki munkanélküli segély fejében. Ezen összegek nagyrésze már az alapszabályon túlmenő kötelezettséget ró a szakszervezetekre, mert a nagy inségre való tekintettel kénytelenek rendkívüli segélyt is folyósítani, azonban hovatovább oda jutunk hogy a szakszervezetek anyagi eszközeik hiányában nem tudnak eleget tenni a segélyezés iránt felmerülő kívánalmaknak.

Az a néhány száz vagy ezer munkás, aki szerencsés véletlen folytán még dolgozik, szintén nem tud, vagy csak nagyon kis részben tud eleget tenni annak a kötelességnek, hogy munkástársai sorsát enyhítse, mert az üzemek legnagyobb része korlátozott munkaidő mellett dolgozik s így keresményükből csak igen kis részt adozhatnak erre a célra.

Nem azért fordulunk azonban most a tek. Városi Tanácshoz, hogy a nyomorúság enyhítésére segély formájában hozzon áldozatot. — Mi tudjuk, hogy az ily irányú akció legfeljebb csak növelné az elkeseredést. Ezuttal kifejezetten csak arra kérjük a tek. Városi Tanácsot, hogy tegyen határozott lépéseket munkaalkalmak teremtése iránt. Nincs szándékunkban szemrehányást tenni senkinek, — de méltóztassék megengedni, hogy azon véleményünknek adjunk kifejezést, hogy ha a város törvényhatósági bizottsága állást tudott foglalni politikai jelentőségű kérdésekben, akkor kötelessége saját polgáraival szemben oly irányban is határozatot hozni, hogy a kormány szolgáltassék fel a közmunkák és az építkezés haladék talan megindítására. Reá kell mutatunk arra, hogy a kormánynak szerződésszerű kötelezettsége van az egyetemi építkezést illetőleg olyan irányban, hogy az építkezés zavartalanul folytatható legyen. Ennek dacára a hét folyamán az egyetemi építkezéseknél eddig alkalmazott munkások legnagyobb részét elbocsájtották azért, mert a kultuszminisztérium nem bocsájtott pénzt az építésvezetőség rendelkezésére. Az elmúlt év folyamán hasonló időben az egyetemi építkezéseknél több száz munkás volt alkalmazva, most ezzel szemben alig 20 munkás van alkalmazva.

Arra kérjük a tek. Városi Tanácsot, méltóztassék ebben a kérdésben — amennyiben a közel jövőben rendkívüli közgyűlés nem tartatnék — sürgősen összehívni a törvényhatósági bizottságot s egy ott hozandó

határozatban a kormányt vállalni kötelezettségének betartására felszólítani s egyben pedig az elviselhetlenné váló munkanélküliség enyhítését célzó intézkedések elrendelését szorgalmazni.

Ugy érezzük, hogy városnak saját polgárai érdekében nem szabad ebben a kérdésben tétovázni. A város minden társadalmi rétege végső veszedelemnek van kitéve a munkások kényszerű pihenése miatt. A kereskedők, az iparosság teljes egészében a esőd szélén áll. Az ügyvédi irodák, az orvosi várótermek üresen állanak s mindez azért van, mert a termelő munka szünetel.

Mindezeket kívül pedig még arra kérjük a tek. Városi Tanácsot, hogy a munkanélküliek súlyos helyzetének enyhítése érdekében keresse meg a népjóléti minisztériumot olyan irányban, hogy a munkásbiztosító pénztárak köteleztesse arra, hogy a munkanélkülieket és azok családtagjait betegségeik teretében a családtaggyász és orvosi költséggel lássák el, hogy a nélkülözéstől megrokkant test ne pusztuljon el minden orvosi kezelés nélkül.

Továbbá pedig azt kérjük a tek. Városi Tanácstól, hogy a saját erejéből teremtsen minél sürgősebben munkaalkalmakat s főleg az építkezés terén lépjen fel kezdeményező módon, mert az építő ipar megindu-

lása nélkül mindaz, ami ebben a kérdésben történik, csak meddő kísérletezés, amelynek csak pillanatnyi hatása vagy sikere van. Ezzel kapcsolatban pedig azt is bátrak vagyunk kérni, hogy a város által végeztetett minden munkánál esakis helybeli munkások alkalmaztassanak. Sajnos — azt kell tapasztalnunk, hogy erre nem mindig helyeznek súlyt, mert vannak üzemek, ahol a vidéki munkások kiszorították a helybelieket. — Már pedig ez nemcsak a debreceni munkásság érdeke, hanem az egész város kereskedelmének és iparának is érdeke, hogy a munkás a maga kis keresményét itt költse el Debrecenben. Igaz az, hogy 35.000 korona napi bérért helyi munkás ritkán vállalkozik napzámos munkára, azonban azt hisszük, hogy a városnak nem szabad túlságos mérvben kihasználni a munkásállományt jelentkező nagy felesleget s legalább annyit kell fizetnie a napszámosok részére, hogy a munkások mindennapi kenyérszükségletüket be tudják szerezni.

Mindezeket voltunk bátrak a tek. városi Tanácscsal és Méltóságoddal közölni s ismételten kérjük, hogy ezen kérdésekben az általános közérdek szempontjából is a lehető legsürgősebben intézkedni méltóztassék. Debrecen, 1925 április 14-én.

A debreceni munkásszakszervezetek.

Az egyetemi klinikák nyugalmának megóvása.

A város felír a honvédelmi miniszterhez a lövöldék kihelyezése érdekében.

Régóta huzódik a nagyerdei lövöldé kihelyezésének ügye, mely különösen most, az egyetemi klinikák kitépítése után vált igen indokoltá. A városi tanács tegnapi ülésén Zöld József tanácsnok előterjesztést tett, hogy

irjon fel a tanács a honvédelmi miniszterhez a kihelyezés elrendelése végett.

Ugyanekkor a tanács megkeresi az egyetem orvoskari dékánját, hogy a miniszterrel hasonló felirattal támogassa a kérelmet.

Az orvoskari dékán volt ugyanis az, aki a klinikák nyugalmának megóvása érdekében megindította a mozgalmat a lövöldék kihelyezésére. Az itt naponta végrehajtott gyakorlatok ugyanis olyan éles lőrmát okoznak,

hogy a betegek, akiknek amugy is csendességre van szükségük, nem tudnak nyugodni. Kifogást emelt a dékán

a népmulatók közelsége ellen is. A tanács azt válaszolja most, hogy ezeket messzebb helyezze s Zöld tanács most már a jövő héten kijelöli — lehetőleg az egyetem kiküldöttjeinek jelenlétében — azok számára a helyet. A dékán azt is rosszalta, hogy a köruton az autók és a kocsik nagy zajt keltenek. *A tanács ezt nem tudja orvosolni, miután kocsijon a kocsiközlekedést nem korlátozhatja.* — Szóba kerültek a puffogó, szinte puska lövésszerűen kattogó motorbiciklik is, melyekre megjegyezte dr. Magoss György, hogy ezeket legszivebben mind kihajtaná a városból.

Szépül a Nagyerdő.

A Nagyerdő parkosításának előmunkálatai folyamatban vannak.

Ismeretes, hogy a városi tanács a Nagyerdőn egy modern parkerdőség létesítését határozta el, mely a külső, tehát az egyetemi klinikák háta mögött futó nagyobb köruton belül eső egész területet felölelné. Ezzel kapcsolatban rendezni fogják a belső parkot is és gondozott sétányokkal látják el. Most a városi tanács utasította a műszaki ügyosztályt, hogy tegyen javaslatot bakter-ház kihelyezésére. Egyben pedig felírta a földmívelésügyi miniszterhez, hogy a park-

erdőt vegye ki az állami erdészeti igazgatás alól s engedjen át minden igazgatást itt a városnak. A város biztosítja, hogy nem engedi az erdőt pusztulni.

MÁTHÉI JÁNOS

vizvezeték, csatornázás és fürdőbe-endezési vállala a. Csanád ucca 24. -- Telefon 321.

A
Gambrinus
ban
Veress Tóni
muzsikál.

1 üveg pezsgő adóval 60.000 K

A debreceni m. kir. gazdasági akadémia és a Magyar Magtenyésztési Részvénytársaság
nemestett
gazdasági
és konyhakerti
vetőmagjai
Csanak József K. R.
fűszerüzletében
Telefon 70. kaphatók Plat-u. 51.

Hírek

Miniszeri köszönet dr. Magoss polgármesternek.

Vass József népléti miniszter arra intette dr. Magoss György polgármesterhez melyben őszinte köszönetét ejezte ki azon eredményes munkásságért, melyet az alya- és cs. csemő védelem terén tett ki. A miniszter leiratát a város tanácsa tegnapi ülésén felolvasták, mely után a tanács tagok melegen ünnepelték dr. Magoss polgármestert.

— Az Arad-terri parochiális kör hivének újabb adományai a következők: Penz 337,000 korona, 36 drb. ruhanemű, 7 pár harisnya, 2 pár cipő, 25 kg liszt 14 kg. salonna. Füstölt húsmezek (4 drb) 1 d b. sonka, 1 szál kolbász, 1 kg. szir, 2 és fél kg. kenyér, 2 drb. kalács, 31 drb. tojás, 1 kg. cukor, 2 kg. szappan, 1 és fél kg. bab, 1 kg. só, fél kg. csiga élesztő, 50 kg. krumpi. Az adakozások folyamában vannak délután 2 óráig. 3-kor indul a post.

— Adományok a munkanélküliek ebédakciójához. A munkanélküliek ebédakciójához eddig a következő adományok érkeztek a szaksze vezetők tükarsá ához: Kardoss Géza szingargató 300,000, N. N. földbírtokos 300,000, Községi áruház 100,000, N. N. 1,000,000. Fuzekasné és nővére női szá 500,000. N. N. 100,000. Összesen: 2,300,000 korona.

— A románok átadták a határon. A romániai állapotokra jellemző Orbán Zoltán aradi 28 éves fia ember es te. Orbán Zoltán valami miatt a románok Aradon elfogták majd az ellene lefolytatott vizsgálat után a határhoz vitték s egyszerűen átadták a magyar területre. Orbán Zoltán természetesen a magyar határszéli hatóságok a debreceni rendőrkapitányságra kísérték, ahol ellene rendes vizsgálatot indítottak. A vizsgálat során megállapítást nyert, hogy Orbán Zoltán aradi szétetési román állampolgár s mint ilyen utlevél nélkül nem tartózkodhatik magyar területen. Éppen ezért ma Orbán Zoltánt a határra viszik és ott átadják a román hatóságoknak.

— Elhunyt főgépész Mészáros Pál, a Trnka-malom főgépésze. E hó 14-én reggel meghalt. Hosszu évtizedeket töltött munkában a derék ember, kit egy munkaadói, mint munkatársai igen becsülték. Temetése csütörtökön délután 4 órakor lesz a róm. kath. temető kápolnájában.

— Letartóztatták hadsereggyalázás miatt. Dusa Lajos katonai munkás a husvéti ünnepek egyik napján az egyik debreceni kórházban idogált. Már délutánra lárt az idő, amikor a kórházba katonák mentek be s az egyik asztalnál helyet foglaltak. Dusa meglátva a katonákat a hadsereggyalázó kifejezést használva mondván:

— „Kát naságra nincs szükség, és reprodukálhatatlan kifejezésekkel illette a hadsereget, majd minősítéskor a beszédét azal fejezte be, hogy vallásgyalázó szavakat használt. Kis idő múlva ura megszólalt: „Függél büdösödik a hal!”

Dusa előlították a rendőrségen. Kiállgatásán s rá n részegséggel védekezett. A rendőrségen Dusa An al őrizetbe vételét elrendelték. Ma kísérik át a kir. ügyészség

Baltazár püspök husvéti prédikációját öt-hatezer ember hallgatta meg.

Kicsinynek bizonyult a Nagytemplom.

Dr. Baltazár Dezső püspök a debreceni gyülekezet előtt Husvét vasárnapján tartotta visszaérkezése utáni első prédikációját. A nagy útról visszatért püspök első nyilvános megjelenése és beszéde iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg s a 10 órás istentiszteletre sokan már 8-9 óra tájban beültek, hogy helyhez jussanak. Sokan voltak a hallgatóság soraiban más felekezetűek is.

A hatalmas nagytemplom ezuttal kicsinynek bizonyult, 10 órakor már a karzatokra sem lehetett bejutni. — Áhítatos figyelem között jelent meg

a püspök alakja a szószéken.

Baltazár püspök megragadó szépségű, hatalmas koncepciójú beszédben a hit alapvető jelentőségét fejtegette — Textusát a biblia azon oldaláról merítette, amelynek könyve kinyitott, mikor Amerikában a Lincoln Ábrahám sírjáról szakított s neki ajándékozott babérlevelet be akarta bibliájába tenni.

Beszédben kitért amerikai útjára is, s meghatódottan hallotta a gyülekezet missziójának keserűségeit és eredményeit.

A debreceni felsőkereskedelmi iskola tanulói Párisban, Trianonban és Marseilében.

Marseilében az ottani keresk. kamara fogadja a debreceni diákokat. — A tanulmányut nagyszerű sikere.

Páris. ápr. 7. A Debreceni Fiu Felső Kereskedelmi Iskola tanulói ápr. 5-én este érkeztek meg Párisba. — Az utiterv szerint hétfőn a nagy belső körutat s azt a hatalmas parkszórotat járták be, amely a Louvre-től a Place d'Etoile ig vonul.

A boulevardok impozáns forgalmával s a város legszebb része lenyűgöző erővel ragadták meg a fiukat.

akiknek legnagyobb része még Budapestet is alig ismeri. Kedden a központi vásárcsarnokot keresték fel a kora reggeli órákban, amikor az élet a legmozgalmasabb ezen a helyen.

A felhalmozott élelmiszertömeg képet nyújtott arról, hogy milyen hatalmas feladatot kell a város vezetőségének megoldani, mikor a város élelmiszerének kérdése foglalkoztatja. Majd a leghíresebb templomokat és a Quartier Latint keresték fel. A Pantheonban alkalmuk volt látni Jaurés koszorukkal ellepett koporsóját, amelyet csak kövéssel ez előtt helyeztek el itt, a nemzet többi nagy halottai között. — Délután Versaillesbe rándultak ki és fölkeresték Trianont is. Szerdán a muzeumokat tekintik meg és este utaznak el Marseilibe, ahol a kereskedelmi kamara várja a társaságot. A fiuk a hosszú utat jól bírták és mindnyájan jókedvben és egészségesen vesznek részt az utiterv minden pontjának lebonyolításában.

Marseilles, ápr. 10. A fiu felső kereskedelmi iskola tanulmányútján ápr. 9-én Marseilibe érkezett. A pályaudvaron a keresk. kamara kiküldöttje fogadta a társaságot és a városban való tartózkodásra idejében gondoskodott arról, hogy az itten időt jól töltsék. A marseillei kikötő a kamara igazgatása alatt áll. Ez a körülmény nagyon megkönnyítette a tanulmányut céljának elérését. Miután a tőzsde pompás dísztermeit bemutatták s

a kamara igazgatója évezetes előadásban a társaság megismerte Marseille város történetét, a kikötő hatóságai külön hajóján a medencek meglekintésére intult.

A debreceni fiuk nemcsak a tengeri hajózás gyönyöreit ismerték meg, hanem alkalmuk volt látni azt a nagyszerű építkezést is, amely folyamában van.

A kamara a kikötő forgalmának fellendítése végett 6 kilométeres hosszú csatorna dugatút épített, dencék meglekintésére indult.

s ez lehetővé teszi, hogy Marseille Franciaország összes folyóvízeivel — sőt Sváje jelentékeny részével is közvetlen vízi összeköttetésbe léphessen. Marseille így nemcsak tengeri, hanem egyuttal folyami kikötő is lesz és Genovával sikeresebben veheti fel a versenyt. Az iskola ápr. 10-én folytatja útját Genova felé és ápr. 15-én az esti gyorsvonattal érkezik haza.

Sulyos vád egy debreczeni malom főkönyvelője ellen.

Nyolcszáz millió sikkasztás vagy könyvelési hiba. A gyanúsított ártatlanságát hang u yozza.

A debreceni Hungária Hengermalom R. T. szoros érdekelttségben áll a budapesti Merkur Bank R. T.-al. A nagyforgalmu malom hetekkel ez előtt nagyobb mennyiségű gabonára disponálást kapott a Merkur Banktól. A malom vezetősége a szóban forgó disponálást azonban nem eszközölte, mert ilyen tétel nem fordult elő a malomnál. Erre a malom vezetősége Balla Zoltán könyvelőt vette elő és a gabonarakar állományát vették revízió alá.

Hirtelenben nem kevesebb, mint 800 millió korona értékű liszt hi-

ányát állapították meg, illetve az ugynevezett kiveli bárcák összevetése után ennyi hiány mutatkozott.

Az igaz, ez még nem ténybeli megállapítás, mert a kiviteli bárcák kezelésénél, melyekre a lisztmennyiséget szokták kivinni a malomból, a kellő rendet nem észlelték. Az a gyanu merült fel, hogy egy kiviteli bárcára többször is vittek ki lisztet a malomból. Az igazgatóság erre megtette a feljelentést és a felmerült gyanuok alapján Balla Zoltánt a rendőrségre előállították és kihall-

gatást után őrizetbe vették.

A kihallgatások során Balla Zoltán állandóan ártatlanságát igyekszik igazolni s azzal védekezik, hogy az állítólag hiányzó tétel könyvelési hiba folytán állott elő.

Egyebekben a tegnyugodtabban viselkedik.

A három nap óta folyó nyomozást Rózsa Miklós detektiv csoportvezető végzi, de mind ez ideig nem sikerült megállapítani, hogy büncselekmény fennforog-e ebben az ügyben, mert jelenleg csak a feljelentés van a rendőrség előtt, terhelő adatokat pedig Balla Zoltán ellen

a feljelentésben foglaltakon kívül eddig megállapítani nem lehetett.

Különböző tiszta képet fog adni az ügyre vonatkozólag az elrendelt rovancsolás és tüzetes könyvvizsgálat, melyet ma fognak elkezdni a malomraktárban és könyvelési osztályán.

Balla Zoltán egyébként négy éve áll a malom szolgálatában. A malom vezetősége pontos, megbízható tisztviselőnek ismerte. Balla a háboru alatt a 39. gyalogezredben szolgált. Az északi fronton orosz fogságba került, honnan 1920. évben került haza. Grossszarvában nősült és feleségét, ki feltűnően szép orosz hölgy, hazahozta. Balla itt Debrecenben sportkörökben nagy szerepet játszott és az ügy főleg a körökben keltett nagy szenzációt.

— A cukrázati tanfolyamról. Fényes sikerrel nyert befejezt könyvelésen Kristóth Károly cukrászmeister Miklós-u. 51. szám alatt rendezte a folyamát. Amint értesülünk, oly nagy érdeklődést keltett a tanfolyam, hogy azt most Kristóth mester meg fogja ismételni. A beiratkozók már megkezdte és május 1-én nyitja meg a második tanfolyamot. Az érdeklődőket naponta d. e. 11 óráig fogadja a cukrázati tanfolyam ügyében Miklós-u. 51. sz. alatt.

— A dísznőltában követelt el öngyilkosságot. Barta Imre 57 éves hajduhadházi gazdálkodó tínapelő napján bement az udvarukon levő dísznőltába s ott felakasztotta magát. Holtan találták rá. Tetének okát még nem lehetett megállapítani.

— Felakasztotta magát a lépcsőház korájára. Megyessy Sándor 22 éves fiatal ember házmezt visolt a Deg-nfeld-tér 2. szám alatt kereskedelmi iskolai internátusban. Hétfőn reggel holtan találták rá. A lépcsőház korájára felakasztott magát. Megyessy Sándor állítólag szerelmes volt tette szerelmi bánatában követelte. Holtstét beszélték a klinika ravatalozójába.

— Vádoltból vádló. Keszthelyi János berettyóújfalusi lakos ellen még tavaly feleletést tett Osváth Pál odaváló főjegyző és pedig sikkasztás miatt. A megindult vizsgálat során minden tanu terhelő állomást tett. A főtárgyaláson azonban megváltoztatták vallásukat s mindannyian a vádlott mellett tanuskodtak, minek folytán az ügyész elterelte a vádat, melynek képviselője Osváth főjegyző lett. A törvényszék felmentet Keszthelyi, aki erre hatóság előtti rágalmazás címén viszont vádat emelt Osváth ellen. Az ügyet első fokon a járásbíróság tárgyalta február 9-én, felebbezési folyamán pedig tegnap folalkozott a ügyvet a törvényszék, mely szintén felmentő ítéletet hozott.

— Svájci pikó és pedát női szalmakalap 80-tól 120.000 koronáig a Kalapüzemben, Plac-u. 9. Bika-szálloda m lett. Áralkítás 60,000 kor.

Kérje mindenütt a Kristály-vizet!

Izzadásellen használjon

Bánó-féle izzadás elleni kenőcsöt

Hatásban biztos, használatban kellemes.

BÁNÓ ANDOR Arany Angyal Gyógyszertára

DEBRECEN, Plac-u. és Szent Anna-utca sarkon

Krudy Gyula -- Adyról. A Nyugat írói Debrecenben.

A Nyugat-írói gárdájának néhány kiváló tagja tavaszi estélyt rendezett április 10-én az Arany Bikában. Krudy Gyula debreceni újságíró korából fog színes, eleven képeket elővarázsolni. Kosztolányi Dezső legújabb költeményeiből olvas fel, Hoór Tempis Erzsébet finom művészetét és Fáy Árpádné kiváló előadó készsége Ady Endre legszebb verseit tolmácsolják. Az estély iránt városszerte nagy az érdeklődés. Az eddigi elővételeiből itélve egyik legszebb estélye lesz a szezonnak a fővárosi írók estélye, melynek tisztá jövedelme az újságíró egyesületé. Jegyek a Bikában.

Születések.

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő születéseket jelezték be: Szabó Dezső nyomdászsegéd, fiú Dezső Győző, — Tóth Ferenc gazdálkodó, leánya halva született. — Velosz János tisztihelyettes, fiú Géza László, — Csige Sándor kisbőrész, fiú Sándor, — Oláh András hűvövé, leány Ilona Eszter, — Wágner Mihály örmester, fiú Mihály István, Téglási Ilona cseléd, leánya halva született, Andirkó Péter kisbirtokos, leány Katalin, — Bogdán Imre va-gongyári munkás, leánya halva született, Nagy Gergely kisbőrész, fiú Sándor, Hajdu István szabósegéd, leány Róza Irén, — Vajda Antal fm., fia halva született, — Mercs György npsz., fia halva született, — Németh József főkönyvelő, leány Mária Ibolya, — Gavillák Anna cseléd, leány Ilona, — Takács Borbála cseléd, leány Magda, — Rajk Mária cseléd, leány Juliska, Szimán Albert szerelő, leány Klára.

Halálozások.

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozások jelentettek be: Bakó Emma rk. 55 éves, Méliusz-tér 13., Freund Benjámín izr. 54 éves, Filyészkerti-utca 5., Barna Istvánné Kocsis Eszter ref. 22 éves, Konisek-utca 4., Pásztor Albert rk. 71 éves, Széchenyi-utca 1-b., Szalontai László ref. 30 éves, Teleki-utca 92., Asztalos Gerzson ref. 67 éves, Honvédelemetű-utca 31., Rácskai Bálint ref. 75 éves, Faragó-utca 24., Jenes Mária ref. 1 hónapos, Rakovszky-utca 7., Szabó Juliánna ref. 61 éves, Keresztesi-utca 15., Kakiska Ilona gk. 4 hónapos, Pest-utca 4., Csizmadia Emma ref. 2 éves, Pesi-utca 4., Medgyesi Sándor ref. 21 éves, Dégenfeld-tér 2., Szondi József ref. 22 éves, Haláp 112., Balogh András é Laczkó Juliánna rk. 37 éve, Bellelegő 169., Tompa József ref. 4 hónapos, Pesti-utca 4., Leiter Péter ref. 38 éves, Balmaszujváros.

Hét súlyos sebesült az Egyetértés Körben. Szolnokról jelentik: Tegnapi este az Egyetértés Körben a mulatozó tekintélyes parasztagárdák között szóváltás támadt, amely a végén késelésé fajult. Hét gazdát kórházba szállítottak; közülük négy életveszélyes sebet kapott.

A Hadirokkantak foglalkoztatási ingóságközvetítőjét bizza meg eladó lakásának, ruháinak, butorainak értékesítésével. Kaphatók: sifonok, ágyak, éjjeli szekrények, 8 fiókos antik goublé, mahagoni asztalok, képek, ruhák, wertheim szekrény, mechanikai cimbarom, kézi szerszámok szerelőknak, ebédő szekrény, pohárszék, ingaóra stb. Bömbet Szent Anna-u. 12. sz. alatt.

Három hónapi ebzárlatot rendeltek el.

Hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága az előfordult veszélyes esetek folytán a város belterületén és az azzal közvetlen szomszédságban levő kerületekben és külterületekben (a Nagyerdő és a palagi Gazdasági Akadémia területén) a 2943-1916. F. M. sz. rendelet értelmében a mai naptól kezdődőleg három hónapig ebzárlatot rendel el.

Ez alatt az idő alatt minden kutyát köteve tartandó, az után pedig szájköszörrel csak pórázon vezetendő.

A szabadon járó kutyákat a hatóság az 1888. VII. tc. 68-ik paragrafus értelmében összefogdosztatja és kihágási eljárás során megbünteti.

Debrecen, 1925. évi március 20-án. Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága.

Mikor megjön a halotti bizonyítvány.

Feljelentette völegényét magánlakosként miatt.

Fodor Györgyné hajdudorogi lakos urát elfogták az oroszok a háború alatt és az a hír jött felőle, hogy a fogságban meghalt. Az asszony kérte urának holtanyilváltását, mert férjhez akart menni Jeles Antal szoboszlói eszmadiaúhoz. A holtá nyilváltás 1924. augusztus 24-én érkezett meg. Az özvegy üzent Jeles Antalnak, hogy jöjjön el hozzá, mert megjött a halotti bizonyítvány.

Jeles Antal barátjával ifj. Lelesz György földműveléssel együtt még aznap este 10 óra körül elment Fodor-néhoz, akikhez beözöngöttek. Az asszony azonban annyira megijedt, hogy megtagadta a két embernek az ajtónyitást.

Lehet, hogy a legény gondolt valamit, mert követelte, hogy az asszony engedje be őket.

Fodor-né a látogatásból kifolyólag csendőrségen feljelentést tett és az itt felvett jegyzőkönyv szerint megölés-felnyegeltte Fodor-nét, ha be nem engedi.

Az ügyet tegnap tárgyalta a büntető törvényszék, mely előtt Fodor-né már mint Jeles Antalné jelent meg s persze visszavonta összes előbbi vallomásait, úgy hogy az ügyész vádelajjtása következtében a törvényszék a további eljárást megszüntette.

Aggteleki kirándulás.

A május 8, 9 és 10-én rendezendő Debrecenből induló aggteleki kirándulás iránt nagy az érdeklődés. Az aggteleki cseppkőbarlang gondnoka: Tokos Károly, aggteleki ref. lelkész, a legnagyobb örömmel várja a kiránduló debrecenieket és igyekszik a tervbe vett nagy parkirozási és bejárési lépéseket és utakat, melyeknek munkálatai már javában folynak, akkorára befejezni. A jelentkezők közül kéretnek azok, kik az összegnek felét jelentkezéskor le nem fizették, hogy kegyeskedjenek az összegnek első részletét lefizetni — Springer József könyvkereskedőnél, Kárpát-egyesületi tagnál. Jelentkezés még április hó 25-ig.

Tokos Károly gondnok ur szeretné közelebb megismertetni Aggtelek gyönyörű vidékét és írja, hogy ha csak lehet, egy napot Aggteleken töltsön a kiránduló társaság, hogy ő a barlangon kívül a vidéken is kálauzolná a kirándulókat; így a tervbe föl van véve, ha egyoseket a program még egy napi kitolása nem akadályoz, úgy Aggteleken még egy napot töltsünk, amely csak az alvással és egy vaesorával drágul kb 40.000 koronával.

Lebontják az aradi szobrokat. Nagyváradról jelentik: Vignati Raffaelo nagyvárad szobrász megkezdte az aradi magyar szobrok lebontását. A magyar és román kormányok között az aradi szobrok kiadására vonatkozó tárgyalások még nem fejeződtek be.

Kávéházban, vendéglőben, fodrásznál követelje mindég a Debrecenit.

Világszenzáció újra a Havas harisnya áruházban. Bádagos ucca 1. szám (Tiszapalota). 1 pár I-a Tranella selyemharisnya (kicsi szövésűhával) 55.000 K. 1 pár I-a selyemharisnya hiba nélkül 42.000 K. A harisnyák minden színben kaphatók. Kérik a t. vevőközönség, hogy szükségletét mielőbb szerezze be.

Közel száz millió koronába került a hortobágyi telefon.

A városi tanács már korábban elhatározta, hogy az érdekeltek anyagi bevonásával a Hortobágy pusztára telefont vezettet ki. A vezeték felszerelése már a múlt év első felében megtörtént, úgy, hogy 1924 július hó 1-én üzembe lehetett helyezni a pusztai telefont. A városi számvéviség most állította össze a telefonépítés költségeit, melyek összesen 91 milliót tesznek ki. Az összes költség legnagyobb csoportját ilyen arányban osztják fel az érdekeltek között: a halastó gazdaságot 2, a mátai biztosságot 9, a hortobágyi csárdát 9, a Vásári testvérek ohati gazdaságát 30, a Gödény testvérek ohati gazdaságát 33 millió korona terheli. Ezek közül a mátai biztosságra eső költségrészt letétele maga a város viseli.

Jól sikerült mulatságot rendezett a debreceni Vasváry Dalegylet.

Husvét másodnapján mindenképen jól sikerült kabaréval egybekötött táncestélyt rendezett a debreceni „Vasváry Dalegylet” a Vígkedvű Mihály-utca 4. szám alatt a görög kath. iskola emeleti nagytermében. Az estélyen megjelent Papp Gyula lelkész dalegylet elnöke és több egyházi és világi előkeisegek. A nagytermet teljesen megöltötte a közönség, mely sokat és lelkesen tapsolt a kabaré szereplőinek, kik határozottan rászolgáltak az elismerésre.

A kabarét a Vasváry Dalegylet éneke nyitotta meg, majd Ábrányi Emil „Mi a haza” c. melodramáját

szavallta el nagyon szépen Teleky Pál (Csanda József hegedű kísérelle mellett. Utána Vigh István kuplézott. Osváth Gyula irredentá doloikat énekelte, Szabó Ferenc pedig monológot adott elő. A következő szám tárogató duett lett volna, de a szereplők megbetegedése miatt ez elmaradt. Ehelyett Ferkó Juci szavallt. Zajosan megtapsolták. Ezután 1 felvonásban parasztpénetet adtak elő „Tik-tak” címen, melyben Bán György ép oly tökéletes paraszt legény volt, mint amilyen jól alakított Ferkó Gyula a korcsmarost. Ferkó Böske pedig a hegyes nyelvű, pergő szavú menyecske szerepében aratott sikert.

Szünet után Brebán Sándor szavallt, Csanda József pedig igen szépen hegedült. Szentpétery György szerepelt magánlakosként, majd ismét szavallat következett, Erdely Gyula Petőfi: A nemzethez című versét adta elő hatásonnan.

Az utolsó szám Szilágyi Béla „Meghalt az isten” című irredenta drámája volt, melyben Ferkó Gyula, Diószeghy F. Ferkó Jacika, Petrovics András, Szabó Ferenc, Kun Sándor, Lovász János, id. Vigh István és ifj. Vigh István, Bán Dezső és Horváth András játszottak. A közönség többször kihívta a kitűnő szereplőket.

Az előadást tánc követte. A mulatság a késő hajnali órákig tartott.

Egy milliót lopott a menyasszonyától.

Zagyva Imre cipész lopással vádoltan állt ma dr. Seriy Jenő büntető tanácsa előtt a debreceni törvényszéken. Az ügyesség vádirata szerinti Zagyva Imre menyasszonyától — aki eladott földjének árából egy milliót ridikájéba tett — ellopta a pénzt.

Ez az eset még tavaly őrített, nem sokkal az esküvő kitűzése előtt.

A menyasszony feljelentésére Zagyvát lejártoztatták és az ügyet tegnap délelőtti tárgyalták. A törvényszék lopás büntetése miatt másfélhavi fogházra ítélte Zagyvát, de a büntetést az elszervezett vizsgálóati fogsággal kitöltőnek vette.

VIGSZINHAZ. Április hó 15—21-ig bezárólag: szerdától—keddig. A világ legnagyobb filmje. 3 óras előadások. A Tiszparancsolat (SZÓZAT AZ EMBERISÉGHEZ) 2 rész, 14 felvonásban egy előadásban, rendezte C. B. de Mille. Az előadások kezdete hétfőnapokon 6 és 9, vasárnap 3, 6 és 9 órakor. Tisztviselő-utalványok pénteken és szombaton érvényesek. Jegyelőv tel április 14-től naponta délelőtt 11-től fél 1 óráig.

Felolós szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF. Kiadja a T. H. könyv- és lapkiadóvállalat. Nyomatott a Tiszántuli Hírlap s.-k nyomdájában.

Barátságos irányzat az értéktőzsdén.

Az irányzat az értéktőzsdén, de még inkább az utótőzsdén barátságos, az üzletkötések száma azonban lényegesen megröppant és csaknem teljesen a Gazd-nubásra és a Magyar Hitelre szorítkozott. Ezeknél az értékek annak ellenére, hogy nyeregbitó eladásokat eszközöltek, a mai legmagasabb árfolyamok maradtak érvényben.

Utolsó árfolyamok: Magyar Hitel 409-410, Kereskedelmi Bank 1035, Osztrák Hitel 147, Altaános tákarék 117, Pesti Hazai 2530-2535, Viktória-majom 312, Kőszén 3225-3230, Salgó 515, Pallas 176, Ganz Danubius 2520-2525, Fegyver 620, Rima 127, Nasic 1935, Cukor 2165, Georgia 272.

Változatlan volt a gabonapiac irányzata.

A kedvező időjárás következtében a márnok tartózkodtak a vételől és az a néhány vagon buza, amely elkelt, változatlan áron cserélt gazdát. A többi cikk szintén változatlan maradt, csupán a korpánál mutatkozik 2500 koronás árcsökkenés, míg a ten erinek alsó árhatárát 2500 koronára emelték.

Hivatalos árfolyamok: ti zavidéki buza 510-525, pestvidéki 507-522 fél, rozs 460-465, árpa 340-350, sörör 450-470, zab 395-405, tengeri 245-247,5, korpá 237-240.

Zürichi zárlat.

Páris 2660, London 2475, Newyork 517,75, Brüsszel 2610, Milánó 2120, Hollandia 206,75, Berlin 123, Bécs 73, Szófia 377 fél, Prága 1535

Varsó 100, Budapest 72, Bukarest 235, Be grád 835,00

Az aranykorona árfolyama

Egy aranykorona (a dollár hivatalos jegyzésén k pénzfolyamán számítva) 14,618 papirkorona,

Ferencvárosi sertésvásár.

Felhajtás 210. Árak: Könnyű 15-17 fél, közép fél-20 fél, nehéz 20-21.

A debreceni ló és szarvasmarha vásár

A mai ló és szarvasmarha vásárról lényegében ugyanazokat lehet elmondani, amiket a sertésvasárról. Kicsiny felhajtás, lanyha érdeklődés. Az egész vásáron meglátszott az ünnepnap hangulat. Az árak ugyanazon a nivón mozogtak, mint a múlt heti vásárokon.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról.

darab	Vétel	Eladás
Dollár	71880 K	72510 K
Angol font	344000 K	347000 K
Hollandi forint	28526 K	2 802 K
Francia frank	3716 K	3740 K
Svájci frank	13832 K	13985 K
Léva	516 K	524 K
Cseh korona	2123 K	2143 K
Lira	2962 K	2980 K
Let.	319 K	331 K
Dinár.	1139 K	1161 K
100 n. márká	16958 K	17122 K
Lengyel márká	13665	13819
Osztrák korona	10140	10200

Olvassa lapunkat

most a kisebb tudású, de lelkesebb-játéku FTC került ki győztesen.

- DFC-UTE 2:2
- Vasas-III. ker. 2:1. (Bajnoki).
- MTK-DFC 3:1
- Wiener SC-FTC 5:0.
- Nyiregyháza, TTC-NyTVE 2:0
- TTC-NyKISE 6:1.

Kerületi mezői bajnokságok.

Vasárnap rendezte a MASz. keleti kerületi mezői bajnoki futóversenyét — A versenyen sajnos csak a DEAC indított csapatot s ez volt egyedüli szépséghibája a versenynek. — A mintegy negyven kerületi egyesület közül csak egy, a DEAC fordít kellő gondot az atlétikára, igaz különben,

Legy azon nem lehet milliókat keresni.

Az ifjúsági versenyben: 1. Gottenhuber Imre, 2. Varga, 3. Szilágyi, 4. Kozmann, 5. Majoros. Két csapat indult. Táv kb. 4200 m., mely távolságot Gottenhuber 15 12 p. alatt futotta be legyőzve nem kevésbé tehetséges fiatal klubtársát Vargát. Finisben gyönyörű küzdelmet vívnak, Gottenhuber 5 m.-el győz. — Igen érdekes volt a senior versenyben is a küzdelem az elsőségért Gyulay és Alexa között. A győzelmet Gyulay nagyobb rutinja révén csak a finisben tudta biztosítani, kb. 3 méterrel előzte meg Alexát. Eredmény: 1. Gyulay 31.35.9 p., 2. Alexa, 3. Vizely, 4. Vághó, 5. Kiss.

Felhívom

a DTE összes ifjúsági birkozóit ugyszintén sulyemelőit, hogy ma szerdán este 7 órakor a tornacsarnokban tartandó trainingen okvetlen jelenjenek meg. Ifj. dr. Magoss György elnök.

Uradalmi tisztán kezelt tej

turó tejfel és vaj egész napon át kapható az udvarban

Csapó-u. 8. Lévainál

Asztalosmunkák
szakszerű készítése **Szabó János** építész és bútorkészítő asztalos mesternél, Szent-Anna-u. 25.

Festéket
Padlóakkot, branolint, terpentint, firniszt, zománclakkot és minden színű porfestéket kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat
STERN
festéküzletben Piac ucca 10. Bikával szemben.

Legnagyobb kincs az egészség!
Csusz, reuma, köszvényes bántalmak min enféle tüésből származó betegségek és női bajok ellen a
Konyári Sóstó-fürdő
természetes sziklás vize biztosan gyógyt. — A fürdő május 2-án nyitlki Jó, olcsó konyha. Külön kóser vendéglő. Aranyas erdő, portmentes, tiszta levegő. — Tellepen vasuti állomás és posta
2 ágyas szoba 20,000 korona
Egy fürdő 10,000 korona

Sport

A husvétii ünnepi mérkőzések

A kombinált csapat nem képviselték válogatottjainak szereplése teljes sikerrel járt. A lejátszott bajnoki mérkőzés nem hozott döntést. Részletes eredmények:

III. osztály válogatott- DVSC. DMTK comb. 2:1 (2:1)

A kombinált csapat nem képviselték azt a játékerőt, amit a két egyesület tényleg ki tudna állítani. Az összeállítás meggondolatlan volt. A debreceniek közül Szolárszky II, Mertin, Farkas és Hübner voltak jók. Az első gólt a kombinált csapat már I. percben eléri Mertin lövéséből, amit Farkas egy öngólja és Jakab lövése követnek a budapestiek javára.

DTE-DKASE 1:1

Bajnoki mérkőzés. Tervszerűtlen, csapkodó unalmas játék mindkét oldalon. A DKASE indult favoritként s talán azért játszott eleinte elbizakodottan, de a DTE lelkes játéka megőrt minden támadása. Gól övők: Weisz (DTE), Klein (DKASE).

III. oszt. válogatott-DKASE. DTE comb. 2:2 (1:0)

Husvét hétfőjén a budapestiek a DKASE-DTE kombinált csapatával mérköztek. most még az előző napinál is szebb, élvezetesebb játékot mutattak. Különösen kitűnt a kapusuk, Rizmayer. — Kitűnt még közülök: Schreck, Rajnok, Pócs, Schmiedt; a debreceniek közül Szlamek, Fejédy Bayk, Góllövők: Jakob, Schreck (III. oszt.), Pahr és Foris (Debrecen).

Ifj. válogatott-II. csapatok 1:0. Fővárosi eredmények:

FTC-MTK 2:1. Bajnoki mérkőzés. A két régi nagy rivális küzdelméből

LEGIZEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB
FÉRFIRUHA SZÖVETEK
FELŐRHEM BEZSÓRÉL (Piac-ucca 67. szám) SZERZETHETŐK BE

Ruhafestésben
vegytisztításban és mosásban
utólérhetetlen
Értékesebb ruhákat feleséggel vállal
BIRÓ Apány-Bika mozi bejárat

Minden doboz sarkában pörkölti szemeskavé van!
(Minden kilogrammban kb. 8000 korona értékű)

Minden takarékos asszony ezt vegye Kávéjába ezt tegye!
Válogatott cikoriából készült

Apró hirdetések

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért elad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlapkiadóhivatalában vagy a Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. — Állami apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítanak

AJÁNLAT

Tűzija vagontéleiben és aprítva legolcsóbban beszerezhető Erdélyi Tűzfahozzálatnál. Fűrdő u. 2. Telefon 10-93.

Kertek, udvarok, sírok parkirozását, teniszpályák csinálását helyben és vidéken is vállalom. Cim az Egyetértésnél. E123

Bor, saját termelésű, zamatos házibor csak üvepekre 14.000. Literenként kapható mindennap. Poroszlay-ut 53. E173

Bélyeggyűjtők! Külföldi és magyar bélyegek eladása. Poroszlay-ut 53. sz. E181

Polgári ház! Nagytelkű, azonnal beköltözhető. Árpádtéri megállóhoz három pernyire, most olcsón meg. Csapó-utca 101. F69

Huscsőti káposzta kilogramja 60000 korona, Weinsteiné, Csapó-u. 56. sz. 147

PAPLANI!

Paplanvarrodában készünek a legfinomabb paplanok pehelyel, vastával illetve Auzások és átjáratások gyorsan és szakszerűen készülnek. Vatta gép által lesz írsítva és pormentesítve. Kész paplanok allandóan kaphatók. **Kétszemélyes jóminőségű paplan 235 ezer Oszka paplan átadás 30 ezer** A hozzájárult anyagok azonoságáért felelek. **Hj. Szilágyi Józsefné paplan-va-rodája Arany János-utca 61**

Berzéli műterme, Piac-u. 38. ünnepeken is egész nap nyitva. E285

Fotocikkék, fényképező gépek, — gyári áron, részlete is Berzéli műtermében, Piac-u. 38. E286

Urak! Hőgyek! Ha jól akarnak nászolni vagy férjhez menni, forduljanak Daróczyréhoz, házasságot sikerrel közvetít Debreczen, Arany János-u. 15. F102

LAKÁS, ÜZLET

Két különbejáratu utcai butorozott szoba kiadó. Püspöki palota I. em. 22. sz. H90

Egy szoba, konyha kiadó, Káptelep. Takács Józsefnél. E263

Bolthelyiség két részből álló együtt vagy külön kiadó. Értekezni Széchenyi-u. 14. ügyvédi iroda. H86

Vendéglőmet április 15-ére számlákra átadom, öt-hat millióval. Cim Egyetértésnél. E189

Kiadó a Kossuth-utca II. sz. alatti utcai nagy üzlethelyiség azonnali hatállyal. Értekezni Kardos László cégnél Kossuth-u. 8. H78

Fővárosi üzlethelyiség átadó berendezéssel. Értekezni Hunyadi-u. 15. H86

Egy csinosan butorozott szoba előszobával kiadó. Cim a kiadóban. 143

Kertben külön udvarára, vagy a városban szoba-konyvas lakásért — magasabb házbért fizetnek. Értekezni a Debreczeni Független Újság kiadóhivatalában. F103

Ügyvédségi iroda jó képviselőkkel tölthetmény miatt átadó, csefőleg házassággal. Ajánlatok „Függetlenség” jellegre a Függetlenhez. F97

Május 1-re keresek központ közelében különbejáratu előszobával, mely irodának használható, kőtagyas szobát. Ajánlatok „Allandó” jellegre a Függetlenhez. F99

Értékpapírok, portékák berendezéssel átadó Csapó-utca elején. Cim a kiadóban. 144

Irodai munkában

írást nő állást keres

Cim a kiadóhivatalban

Utcai, erkélyes butorozott szoba irodának is alkalmas kiadó. Ugyanott két ajtó jégszekrény eladó. Hunyadi-u. 24. 149

Egy különbejáratu butorozott szoba azonnal kiadó. Zöldfa-u. 12. 154

Csinosan butorozott utcai szoba kiadó Hortobágyi-u. 13. I-ső ajtó. H94

Utcai butorozott szoba azonnal kiadó. Szentanna 25.

KERESLET

Tejfeldolgozó gépet jókarban lévő — megvételre keresek. — Vigkedvűmihály-u. 34. 153

Két fejős tehenet tartásra vállalkok. Értekezni Homokkert, Bujdosó-u. 3. sz. 124

ÁLLÁST KERES

Építész, padló, deszka, kb. egy va gon olcsón eladó. Rákóczi-utca 4. I. H72

Virágzó 14 éves kaktusz eladó — Boldogfalva-utca 4. 109

Fiatal gyermektelen házaspár házmesteri állást keres. Értekezni Vigkedvű Mihály-u. 17. 132

Több évi gyakorlatlallapkiadó és lapexpeditóri állást keres. Cim a kiadóban. 148

Szócs András

elsőrendű uriszabónál megérkeztek

a legszebb tavaszi szövetujdonságok angol- és más külföldi szövetben nagy választék.

Keresk. és Iparkamara épület Verbóczy-utca 2. szám.

Gyarmatáru szakmában 18 éves elsőrendű irodai, ügynök gyakorlatrendelkező egész Felsőmagyarországon kitűnően bevezetett, magas képzettségű nőten főtisztviselő szakmabeli vállalatnál vezető állást vállaltam. Szíves ajánlatok „Elsőrendű” jellegre a Függetlenhez. F98

ÁLLÁST KAP

Mindenek bejáró felvétetik — könyvvél. Piac-u. 77. Vároda. 146

Szűzadada nagyobb gyakorlatlallap rendelkező nő 2 és fél éves gyermek mellé felvétetik 15-ére, Hatvan-u. 46. keresztúpnél. E288

Aranyot esztét, briliánsat, hamis fogat legmagasabb árban veszek! STEINER MIHÁLY Hatvan-u. 2. I. em.

Vilámszerető tanuló felvétetik Fazekas, Piac-u. 43. E390

Kvartélyos felvétetik, Varga-u. 28. 2-ik és 4-ik ajtó. 151

Egy szép nagy fürdőkád eladó. — Széchenyi-u. 6. sz. Keresztúpnél. E100

Eladó konyhaberendezés, székek, ebédloasztal, falóra, képek. — Szent Anna-u. 20. 152

Erőss Lajos-u. 4. szám alatt, egy komót eladó. 145

Eladó 3 hold fajszőlő a vágóhid közelében. Értekezni Hajó-u. 24. Ugyanott literenkénti borkimérés. — F94

Biztosító intézet tisztviselőket alkalmaz fix és jutalékra. Arany János-u. 4. F105

Férj ápoló felvétetik, Közkorház, Ideg- és Elmeklinika. 150

ELADAS

Eladó szőlőskert, egy katasztrális hold, kettőszobás és mellékhelyiséges és egy szoba konyhas istálló épületekkel Ujvárosi-utca 14. szám 150 millióért. értekezni szerdán délelőtt tulajdonosnál, dr. Balázs, Piac 89. — E185

Gazdasági kisvasuti kocsi, teljesen új, 7 drb eladó. Értekezni Alföldi Takarékszövetkezetnél. E182

Fűszerüzlet forgalmas, korlátolt italmérséssel, 2 szobás lakással eladó. Biztos megélhetés. Cim a kiadóban. E183



Accumulátorokat töltszakszerűen. — Bosch egytá, delezgyújtó, autó izzók, — összes villamos cikkek gyári árban

Földvári Debr. I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi ucca 55 Telefon 158.

Eladó: dohányzártó pajta, jó karban levő, öt darab, azonkívül sertés-fiaztató, 50 darab kocára berendezve és cseleldházak. Érdeklődni lehet a helyszínen. Kóty Lajos segédtisztánál — gutiteleki bér gazdaságban. Posta és vasútállomás: Nyiradony, Szabolcs megye. 83

Fejős kecske két fiával eladó. Kigyó-u. 42. H95

Bellegelő, Acsádi-uton 5 hold föld eladó. Értekezni Hunyadi-u. 15. 185

Eladó város közepén Magó utca 14. lakályos, tiszta családi ház, öt elfoglalható szobával, kert, pince sertés és baromfi-udvar, gyümölcsfák, villany — jó víz kut; portmentes, uri utca. — Ára 200 millió. Javítani való nincs. E196

Fédes új kocsi eladók: Nagy Gyula kocsigyártó. Erzsébet ut. 17. E240

Hajdúhadházon, Kecskés-utca — 1163. sz. eladó 220 négyszögletes udvarral, tűzmentes fedelű ház, két szoba, konyha, műhely, kamara, istálló. 142

Eladó 3 hold fajszőlő a vágóhid közelében. Értekezni Hajó-u. 24. Ugyanott literenkénti borkimérés. H93

Használt hálószobabútor olcsón eladó. Honvédtemető-u. 33. F96

Házhelyek eladók kitűnő helyen, zibvásár közelében. Luther-u. 18. — E293

Erzsébet-u. 46. sz. ház beköltözhető lakással eladó. Értekezni ugyanott, E294

Rakovszky-u. 20. ház olcsón eladó. E292

Eladó vendéglő, berendezéssel esetleg anélkül, beköltözhető lakással. — Cim a kiadóban. E293

Villa, öt szobás beköltözhetősséggel, gyümölcsösével eladó. Széchenyi-út 5. E294

Deszka eladó, Széchenyi-út 5. E294

Rézing és ezerjával beültetett egy katasztr. hold szőlő. Ungvári-kerten eladó. Rákóczi-u. 31. E294

Elkötözés miatt nagyon olcsón eladó, pedálos cimbalom, erős tarrongca, ládák, deszkák fél és egy literet tiszta szép üvegek. Patay-u. 5. E297

Pianino, Bremitz gyártmányu, — ébenfafényezéssel olcsó áron eladó, érdeklődni 2-4 között 834. telefonon, keddtől. E298

Vendéglői asztalok, kassza jégszekrény, sör aparátus, elkötözés végett eladók. 156

VEGYES

Két malac találtatott, igazolt tulajdonos ávehei Isván-u. 32. F101

Debreczenszky István kárpitos — Halköz 8. szám Kész hencserek, diványok, matracok, garnitúrák raktáron Javításokat elvállalok.

Eladó

1252 négyszögletes

Böszörményi-ut 59. sz. alatt. Ipartelep céljaira különösen alkalmas. 175 fm. iparvágánnyal. Értekezni lehet Sas-u. 3. I. em., ügyvédi irodában

Hadirokkantak foglalkoztató ingóságközvetítő irodája Szent Anna-u. 2.

TISZÁNTÚLI HIRLAP

könyvnyomdavidallalat

R.-T.

Varga-utca

5.

TELEFONSZÁMOK: 788. és 789.

Készít a legolcsóbb árak mellett mindenféle nyomtatványt gyorsan és legizlésebb kivitelben